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«За ча ты ры ме ся цы свет змя ніў ся да 

не па зна валь нас ці. Ці тое яшчэ бу дзе... 

Са юз ні кі, якія дзе ся ці год дзя мі ад кры ва-

лі ме жы, уста наў лі ва лі доб рыя ад но сі-

ны па між са бой, гэ тыя ме жы ад на ві лі за 

адзін дзень і раз бу ры лі ад но сі ны. Гэ та 

даты чыц ца ўся го све ту», — ска заў Прэ зі-

дэнт і пра цяг нуў, што на да дзе ны мо мант 

уся су свет ная эка но мі ка зна хо дзіц ца пад 

ціс кам яшчэ ні кім не вы ра ша най праб ле-

мы, так зва най пан дэ міі.

Яна за кра нае і на шу экс парт на а ры-

ен та ва ную кра і ну, якая не мо жа цал кам 

іза ля вац ца ад уплы ву тых пра цэ саў, што 

ад бы ва юц ца на пла не це, не мо жа ска ра-

ціць не га тыў нае ўздзе ян не на эка но мі ку 

і звык лы жыц цё вы ўклад.

Пры слу хоў ва ем ся, 
але ма ем свой во пыт

Для ба раць бы з но вай ін фек цы яй кра і-

на за дзей ні ча ла ўсе не аб ход ныя рэ сур сы 

і рэ агуе адэ кват на, без над звы чай шчы ны 

і праз мер нас ці. Як рас ка заў Аляк сандр

Лу ка шэн ка, ге не раль ны ды рэк тар 

Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя 

на пя рэ дад ні на ра ды да слаў яму пісь-

мо, у якім па дзя ка ваў за пры ня тыя ме-

ры і па рэ ка мен да ваў яшчэ не ка то рыя. 

«Але мы, ма быць, з ва мі лепш ве да ем, 

што ра біць у на шай кра і не. Тым не менш 

пры слу хоў ва ем ся да па рад спе цы я ліс таў.

Мы знач на больш (і гэ та ад зна чае 

СА АЗ) па ча лі тэс ці ра ваць на ша на сель-

ніц тва», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. 

На яго дум ку, га лоў нае — не толь кі аб' ё-

мы тэс ці ра ван ня і коль касць вы яў ле-

 ных хво рых на ка ра на ві рус, але і за ха-

ван не пры маль най за груз кі на сіс тэ му 

ахо вы зда роўя, каб яна не аб ва лі ла ся 

як у ін шых кра і нах.

«Па куль у нас гэ та атрым лі ва ец ца. 

І дай Бог нам прай сці та кі мі тэм па мі, вый-

 сці, як спе цы я ліс ты ка жуць, на гэ та пла то 

і зва ліц ца ўніз па за хва раль нас ці на ша-

га на сель ніц тва», — ска заў Прэ зі дэнт, 

звяр нуў шы асаб лі вую ўва гу на хво рых 

на пнеў ма нію, на ля чэн ні якіх ме ды кам 

не аб ход на скан цэнт ра ваць на ма ган ні. 

Пры гэ тым не за бы ва юц ца і пра ін шых

па цы ен таў: астма ты каў, сар дэч ні каў, ан-

ка ла гіч на хво рых.

Ме ры, якія пра па на ва ны СА АЗ, Прэ зі-

дэнт дае за гад вы ву чыць. «Але ка лі яны 

пра па ну юць амаль да ка мен данц ка га ча-

су ўвес ці, слу хай це, я яшчэ раз пад крэс-

лі ваю, не аб ход на — увя дзём і ка мен-

данц кі час. Трэ ба — іза лю ем га ра ды, 

па сёл кі і вёс кі. Але ці сён ня ста іць та кая 

праб ле ма пе рад кра і най? Не. Та му мы 

не ад мах ва ем ся ад рэ ка мен да цый, але 

па він ны зы хо дзіць з комп лек су рэ ка-

мен да цый і на ша га во пы ту і дзей ні чаць 

ад па вед на», — пра цяг нуў Прэ зі дэнт.

На яго дум ку, нель га тры маць у баль-

ні цах зда ро вых лю дзей, та му бы ла пры-

ня та на ступ ная сіс тэ ма. Ка лі ча ла век 

на апош няй ста дыі вы зда раў лен ня, яго 

пе ра мя шча юць у са на то рый, дзе ён да-

леч ва ец ца. «І сён ня мне яшчэ не адзін 

урач не ска заў, што гэ та бы ло ня пра-

віль нае ра шэн не. Ам бу ла тор нае ля чэн-

не дае вы дат ны вы нік у пла не раз груз кі 

на шай сіс тэ мы ахо вы зда роўя. І, што са-

мае важ нае, — ура чоў», — кан ста та ваў 

кі раў нік кра і ны.

Ён пры вёў факт, што больш за ўсіх 

хва рэе і на дае праб лем Мінск. Ня дзіў на: 

са мы буй ны го рад. Але Прэ зі дэнт упэў не-

ны, што Бе ла русь спра віц ца з гэ тай праб-

ле май, якая ўсё больш па лі ты зу ец ца.

Уро кі на бу ду чы ню
На ступ ная тэ ма, якую за кра нуў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка, — па ляп шэн не ба раць-

бы з ін фек цый ны мі за хвор ван ня мі. Пас ля 

за кан чэн ня пан дэ міі на ві ру са ло гію, 

эпі дэ мі я ло гію, мік ра бія ло гію і ін шыя 

па доб ныя сфе ры ме ды цы ны звер нуць 

асаб лі вую ўва гу. «Нель га з імі пра ца-

ваць па рэшт ка вым прын цы пе. Свет 

бу дзе па ста ян на хва рэць на гэ тыя за ра-

зы, — ска заў Прэ зі дэнт, зга даў шы пту-

шы ны грып, аф ры кан скую Эбо лу. — Мы 

заў сё ды бу дзем у гэ тым цес ным све це 

су ты кац ца з та кі мі ві рус ны мі за хвор ван-

ня мі, і сіс тэ му гэ тую не аб ход на ўма цоў-

ваць. Гэ та адзін з уро каў».

Прэ зі дэнт даў за гад ра за брац ца, як 

ле чаць лю дзей з пунк ту гле джан ня бяс-

пе кі ме ды цын ска га пер са на лу. «Не па-

він на быць рас хля ба нас ці — са бя ры це ся 

там, дзе трэ ба са брац ца», — за клі каў 

кіраўнік дзяржавы. Разам з тым ён вы-

ка заў не ўра зу мен не, ка лі лю дзі бя гуць 

ад тых, хто пе ра хва рэў на ка ра на ві рус. 

А гэ тыя лю дзі ма ла та го, што бяс печ ныя 

для на ва коль ных, яны, па сло вах кі раў ні-

ка дзяр жа вы, «наш за ла ты фонд». У гэ-

тых лю дзей бя руць кроў і ро бяць плаз му 

для ля чэн ня ін шых. Ме тад пра ве ра ны на 

эфек тыў насць і ў Кі таі, і ў ЗША. «Лю-

дзям, якія пе ра хва рэ лі, трэ ба га на-

рыц ца, што яны вы тры ма лі, а не ба яц-

ца, што пра іх неш та ска жуць», — дае 

па ра ду Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У круг ла су тач ным рэ жы ме пра цу е 

сён ня 25 ла ба ра то рый па вы яў лен-

ні ін фек цый. Прэ зі дэнт зноў вы ка заў 

сваю не за да во ле насць якас цю і ай чын-

ных, і ім парт ных тэс таў. У за леж нас ці 

ад рэ гі ё на за бяс пе ча насць імі скла дае 

ад 25 дзён да ме ся ца, кож ны дзень па-

паў ня ючы ся рас пра цоў ка мі.

Ёсць ва ўла ды і план дзе ян няў пры 

не га тыў ным сцэ на рыі раз віц ця па-

дзей. «Ка лі ста но ві шча бу дзе мя няц ца 

ў гор шы бок (я ні чо га не вы клю чаю, 

я ўжо пе ра жы ваю за лю бы шо рах), 

то мы пад клю чым рэ зер вы. У нас іх 

да стат ко ва, але за раз іх вы ка рыс тоў-

ваць нель га», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Ба раць бу з ка ра на ві ру сам кра і на па-

чы на ла толь кі сі ла мі сіс тэ мы ахо вы зда-

роўя, ця пер за дзей ні ча на ў гэ тым уся 

вер ты каль ула ды. Сіс тэ ма на ла джа на 

так: ура чы — ле чаць, ула ды — за бяс печ-

ва юць усім не аб ход ным. То-бок кож ны 

зай ма ец ца сва ёй спра вай. Та му ра зам з 

чле на мі ўра да, стар шы ня мі абл вы кан ка-

маў на на ра ду за пра сі лі ўпаў на ва жа ных 

па рэ гі ё нах і па моч ні каў Прэ зі дэн та.

Трай ны ўдар па эка но мі цы
«Нель га ўпа даць у край нас ці, нель-

га спы ніць пра цу клю ча вых га лін эка-

но мі кі. Жыц цё па ка за ла лі та раль на праз 

ме сяц-паў та ра, што зра бі лі пра віль на. 

За раз усе ўжо больш ка жуць пра эка но-

мі ку, пра тое, як бу дзем жыць да лей, — 

ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Пан-

дэ мія прой дзе, а ес ці што бу дзем? Вы 

па мя та е це мой гэ ты вы раз. Сён ня ўжо 

ні хто не кры ты куе за гэ та». І больш за 

тое, усе сха пі лі ся за эка но мі ку, якую трэ-

ба па ды маць. «У нас ня ма ін шых кры ніц 

для жыц ця, акра мя пра цы на шых лю-

дзей», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

Ён за клі каў усіх, хто за стаў ся без 

пра цы, не чу жац ца іс ну ю чых на рын ку 

ва кан сій і гэ тым скла да ным ча сам па-

пра ца ваць на ват на не лю бі мым мес цы. 

«Не трэ ба «на зло бу дня» абя цаць, што 

мы ўсім да па мо жам. Да па мо жам толь кі 

тым, хто гэ та га за слу гоў вае, хто сён ня 

ста ра ец ца пра ца ваць», — вось прак ты-

ка, якую пра па нуе кі раў нік кра і ны.

«Ка лі праў ду ка заць, то на ша не вя-

лі кая эка но мі ка, у якой ня ма сы ра він-

най па душ кі бяс пе кі, бы ла вы му ша на 

па ры ра ваць ад на ча со ва не каль кім уда-

рам», — за ўва жыў Прэ зі дэнт, на зваў-

шы як прык лад наф та-га за выя не па ра-

зу мен ні з Ра сі яй, раз рыў іс ну ю чых эка-

на міч ных су вя зяў і за крыц цё ме жаў і, 

ка неш не, са му пан дэ мію.

І за да ча — у пер шую чар гу для ўра-

да — утры мац ца і не зва ліц ца па асноў-

ных па каз чы ках эка на міч на га раз віц ця. 

«Усі мі сі ла мі трэ ба за ха ваць да вер лю-

дзей да эка на міч най па лі ты кі, якую 

пра во дзім, цэ на вую ўстой лі васць па 

мен шай ме ры на са мыя важ ныя для 

лю дзей та ва ры і па слу гі. І ўра ду нель га 

ўмеш вац ца ў дзей насць Мі ніс тэр ства ан-

ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю. 

Ня хай мі ністр са сва і мі пад на ча ле ны мі 

пры мае ра шэн не. Ён ад ка жа пе рад усім 

за цэ на ўтва рэн не ў кра і не», — да ру чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па він ны ўла ды за бяс пе чыць за ня-

тасць і за ха ваць пры быт кі гра ма дзян, 

пры гэ тым сты му лю ю чы біз нес. Асаб лі-

вае па тра ба ван не — да сфе ры гра мад-

ска га хар ча ван ня: не за вы шаць цэ ны і 

пра па ноў ваць да стаў ку. «Мно гія рэ ста-

ра ны, пунк ты гра мад ска га хар ча ван ня 

пай шлі па гэ тым шля ху. А не ка то рыя 

ся дзяць склаў шы ру кі і ча ка юць, што ім 

хтось ці неш та дасць. Ні хто ні ко му ні чо-

га не дасць. А ка лі хтось ці хо ча, каб яму 

да лі, хай ска жа, дзе гэ та ўзяць. Мы, што, 

сён ня бу дзем за бі раць у лю дзей, якія 

на пруж ва юц ца, і ад да ваць тым, хто сён-

ня гуль тай ні чае? Гэ та га не бу дзе, як бы 

не па пу ляр на гэ та ні гу ча ла на пя рэ дад ні 

прэ зі дэнц кіх вы ба раў», — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«ТРЭ БА АПЕ РА ТЫЎ НА ПРЫ МАЦЬ РА ШЭН НІ 
ПА ТЫХ ПЫ ТАН НЯХ, ЯКІЯ СЁН НЯ 
ВОСТ РА ПАЎ СТА ЮЦЬ ПЕ РАД НА МІ»

 Ка мен та рый 
у тэ му

Прэм' ер-мі ністр Сяр гей Ру мас, які 

пер шым па чаў дак лад, рас ка заў, што 

знеш няе ганд лё вае саль да кра і ны 

скла ла 425 міль ё наў до ла раў. Тэмп 

рос ту ВУП па пер шым квар та ле — 

99,7 %, гэ та ні жэй на адзін пра цэнт ны 

пункт квар таль на га пра гно зу, але вы-

шэй за ўсе ад зна кі — і знеш нія, і ўнут-

ра ныя. Ва ўмо вах пан дэ міі ўрад зра біў 

ак цэнт на раз віц цё ўнут ра ных га лін. Да-

да ло бу даў ніц тва, сель ская гас па дар-

ка, ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, дрэ ва-

ап ра цоў ка, фар ма цэў ты ка, ме та лургія.

«Па ўсіх ін шых сек та рах так са ма ёсць 

ста ноў чая ды на мі ка. На пра ця гу лю-

та га-са ка ві ка пры баў ля лі ўсе, акра мя 

аб' ек тыў на наф ты, якая па ча ла пры рас-

таць з кра са ві ка», — пе ра лі чыў пад ра-

бяз нас ці Сяр гей Ру мас.

Бяс пе ка: ядзер ная і энер ге тыч ная
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка аб-

мер ка ваў з лі тоў скім ка ле гам Гі та на сам На ўсе-

дам раз віц цё эка на міч ных ад но сін.

Тэ ле фон ная раз мо ва ад бы ла ся ўчо ра пе рад вя лі кай 

на ра дай у Па ла цы Не за леж нас ці. Лі тоў скі бок за кра нуў 

пы тан ні па ве лі чэн ня па ста вак та ва раў з вы ка ры стан-

нем Клай пед ска га пор ту. На па рад ку раз мо вы бы лі і 

пла ны па ды вер сі фі ка цыі па ста вак энер га рэ сур саў. 

Пы тан ні энер ге тыч най бяс пе кі пад ра бяз ней раз гле-

дзяць па да ру чэн ні лі да раў ад па вед ныя мі ніс тэр ствы. 

Акра мя та го, прэ зі дэн ты аб мер ка ва лі су пра цоў ніц тва 

ў сфе ры ядзер най бяс пе кі. Не аб мі ну лі і на дзён нае — 

про ці дзе ян не ка ра на ві рус най ін фек цыі.

Па вод ле БелТА.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

Ва шых зван коў ча ка юць
Тра ды цый на, па су бо тах, абл вы кан ка ма мі і Мін-

скім гар вы кан ка мам пра вод зяц ца пра мыя лі ніі 

ў мэ тах па вы шэн ня эфек тыў нас ці ра бо ты са 

зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб, вы-

ка ра нен ня фак таў бю ра кра тыз му і ця га ні ны, 

па пе ра твор час ці, а так са ма для апе ра тыў на га 

вы ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, якія ўзні ка-

юць у лю дзей.

Тэ ле фон ныя лі ніі ў су бо ту, 25 кра са ві ка, з 9.00 да 

12.00 пра вя дуць:

пер шы на мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма 

Ва ле рый Ва сі ле віч РАБ КА ВЕЦ. Тэл. 8 016 221 31 21;

стар шы ня Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ула-

дзі мір Ула дзі мі ра віч ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч ГАР БА ЧОЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;

на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір Іо сі фа віч ДЗЯШ КО. Тэл. 8 015 273 56 44;

кі раў нік спраў Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ры гор 

Аляк санд ра віч ВА РО НІН. Тэл. 8 022 250 18 69;

кі раў нік спраў Мінск ага абл вы кан ка ма Ула дзі мір 

Аляк санд равч ГУ РЫ НО ВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма Ар цём 

Мі ка ла е віч ЦУ РАН. Тэл. 8 017 222 44 44.

Ін тэ гра цыяІн тэ гра цыя

НА ПАД МУР КУ 
СУМ ЛЕН НАС ЦІ
Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Сяр гей РУ МАС 

спа дзя ец ца на за цвяр джэн не Стра тэ гіч ных 
кі рун каў раз віц ця ЕА ЭС сё ле та ў маі

«Чле ны Са ве та ЕЭК, Ка ле гіі доб ра па пра ца ва лі, 

па кі ну лі для нас уся го ад но, але вель мі ад чу-

валь нае пы тан не. На га даю, кі раў ні кі дзяр жаў 

шос та га снеж ня 2018 го да да ру ча лі нам прад-

ста віць гэ ты да ку мент ім для за цвяр джэн ня да 

кан ца 2019 го да. На жаль, мы гэ ты тэр мін па-

ру шы лі. Тым не менш спа дзя ю ся, што на чар-

го вым па ся джэн ні 19 мая 2020 го да Вы шэй шы 

Еў ра зій скі эка на міч ны са вет Стра тэ гіч ныя кі-

рун кі за цвер дзіць», — па чаў па за чар го вае (у 

фар ма це ві дэа) па ся джэн не Еў ра зій ска га між-

ура да ва га са ве та кі раў нік бе ла рус ка га ўра да.

Сяр гей Ру мас зга даў, што ў Дэк ла ра цыі аб да лей-

шым раз віц ці ін тэ гра цый ных пра цэ саў у рам ках Еў ра-

зій ска га эка на міч на га са ю за, у мэ тах рэа лі за цыі якой і 

рас пра ца ва ны да ку мент, ад зна ча на: поў нае вы ка нан не 

да моў ле нас цяў ва ўста ля ва ных Да га во рам аб ЕА ЭС

сфе рах, да лей шае ўдас ка на лен не функ цы я на ван ня 

і рас крыц цё ін тэ гра цый на га па тэн цы я лу ЕА ЭС па тра бу -

юць пры няц ця ам бі цы ёз ных ра шэн няў па раз віц ці

ін тэ гра цыі, па шы рэн ні аб лас цей эка на міч на га су пра-

цоў ніц тва і ўдас ка на лен ні ін сты ту таў ЕА ЭС.

«Не бя ру ся су дзіць, на коль кі пад рых та ва ны пра ект 

Стра тэ гіч ных кі рун каў гэ та му па сы лу ад па вя дае, мно-

гія са праў ды ам бі цы ёз ныя пра па но вы Ка мі сіі і ба коў 

бы лі на ма ган ня мі асоб ных экс пер таў вы клю ча ныя, на-

ват не дай шоў шы да раз гля ду на вы со кім уз роў ні. Па 

цэ лым шэ ра гу мер пры ня ты мак сі маль на мяк кія фар-

му лі роў кі, і толь кі прак ты ка рэа лі за цыі Стра тэ гіч ных 

кі рун каў па ка жа, як да лё ка мы змо жам пра су нуц ца 

ў тых ці ін шых ін тэ гра цый ных сфе рах», — прад ка заў 

прэм' ер-мі ністр.

Пры гэ тым ён ад даў на леж нае, што пра ект да ку мен та 

стаў вы ні кам да стат ко ва скла да на га кам пра мі су ба -

коў. Ад нак, упэў не ны Сяр гей Ру мас, у кра е ву голь ных 

для ства рэн ня і функ цы я на ван ня са праўд на га эка на-

міч на га са ю за сфе рах ба кі му сяць сум лен на і ад кры та 

да маў ляц ца, каб не паў та рыць лёс цэ ла га шэ ра гу

пра та ты паў эка на міч на га са ю за.

Аб пра вя дзен ні па за чар го ва га па ся джэн ня Еў ра зій-

ска га між ура да ва га са ве та для раз гля ду ня ўзгод не ных 

пы тан няў па пра ек це Стра тэ гіч ных кі рун каў раз віц ця 

Еў ра зій скай эка на міч най ін тэ гра цыі да 2025 го да ба кі 

да мо ві лі ся на па пя рэд няй су стрэ чы 10 кра са ві ка, якое 

таксама ад бы ло ся ў рэ жы ме ві дэа кан фе рэн цыі.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.
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